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1 Óâîä

Íà áëîãó êîjè ïðàòèì ñå ïîjàâèî ÷ëàíàê[1] êîjè ñå áàâèî ðåëàòèâíî
ðàçëè÷èòîì òåìîì, àëè ñàì íà »åìó íàøàî ëèíê êà Reddit ïèòà»ó[2]
êîjå ìå jå çàèíòðèãèðàëî. Íàèìå, èäåjà ïîñòà jå áèëà äà ñå ñâàêî ñëîâî
òðåòèðà êàî ïðîìåí§èâà è äà ñå çàïèñ áðîjåâà ñâîäè íà ìíîæå»å îâèõ
ïðîìåí§èâèõ, ïà áè ñå òàêî äîáèëå ñëåäå£å jåäíà÷èíå íà åíãëåñêîì:

o · n · e = 1

t · w · o = 2

t · h · r · e · e = 3

. . .

Íà òîì Reddit ïîñòó ñó ñå îäìàõ íàøëè îäãîâîðè è çà îñòàëå jåçèêå è
íàðàâíî, ïðâî øòî ìè jå ïàëî íà ïàìåò jå äà óðàäèì àíàëèçó çà ñðïñêè.
Ïèòà»å jå äàêëå, êîjó âðåäíîñò èìàjó îâàêî äåôèíèñàíå ïðîìåí§èâå è
äî êîã áðîjà ìîæåìî äà ôîðìèðàìî îâå jåäíà÷èíå.
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2 Ïîñòàâêà çàäàòêà

Ñâàêî ñëîâî aáåöåäå (a, č, š, c, . . . )1 òðåòèðàìî êàî íåïîçíàòó ïðîìåí-
§èâó èç ñêóïà ðåàëíèõ áðîjåâà. Ôîðìèðàìî jåäíà÷èíå òàêî äà jå ïèñà»å
áðîjåâà ñëîâèìà íà ñðïñêîì jåçèjó çàïðàâî ôîðìèðà»å jåäíà÷èíå ãäå ñå
ñëîâà ìíîæå, ïî÷åâøè îä jåäàí:

j · e · d · a · n = 1

d · v · a = 2

t · r · i = 3

. . .

øòî ìîæåìî êðà£å äà çàïèøåìî è êàî:

jedan = 1

dva = 2

tri = 3

četiri = 4

. . .

Äî êîã áðîjà ìîæåìî äà ôîðìèðàìî îâàêâå jåäíà÷èíå è êîjå ñó âðåä-
íîñòè ñëîâà (àêî íå ðà÷óíàìî òðèâèjàëíà ðåøå»à jåäíà÷èíà ãäå ñó âå£èíà
ñëîâà íóëà)?

1èëè àçáóêå, ñâåjåäíî jå, àëè ëàêøå jå äðæàòè ñå ëàòèíèöå êîä ìàòåìàòè÷êèõ ôîð-

ìóëà
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3 Áðîj jåäíà÷èíà

Ïðå íåãî øòî èçðà÷óíàìî âðåäíîñòè ñâàêîã ñëîâà, ïðâî ìîðàìî äà
äîêàæåìî äî êîã ñëîâà ìîæåìî äà ôîðìèðàìî jåäíà÷èíå íà îâàj íà÷èí.

3.1 Íàëàæå»å ãîð»å ãðàíèöå

Áðîj jåäíà÷èíà íå ìîæå áèòè âå£è îä áðîjà óïîòðåá§åíèõ ñëîâà, ïà
íàì jå òî ãîð»à ãðàíèöà. Àêî ôîðìèðàìî òàáåëó ñà jåäíà÷èíàìà áðîjå£è
óïîòðåá§åíà ñëîâà äîáèjàìî:

Áðîj óïîòðåá§åíèõ
ïðîìåí§èâèõ

Áðîj
jåäíà÷èíà

Jåäíà÷èíà

5 (jedan) 1 jedan = 1 (1)

6 (jedan+ v)2 2 dva = 2 (2)

9 (jedanv + tri) 3 tri = 3 (3)

11 (jedanvtri+ če) 4 četiri = 4 (4)

12 (jedanvtriče+ p) 5 pet = 5 (5)

2Ïîøòî ñó ½d� i ½a� âå£ âè¢åíè ó ôîðìóëè 1
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Áðîj óïîòðåá§åíèõ
ïðîìåí§èâèõ

Áðîj
jåäíà÷èíà

Jåäíà÷èíà

12 (jedanvtričep+ šs) 6 šest = 6 (6)

13
(jedanvtričepšs+m)

7 sedam = 7 (7)

14
(jedanvtričepšsm+ o)

8 osam = 8 (8)

15
(jedanvtričepšsmo+

v)
9 devet = 9 (9)

15
(jedanvtričepšsmov +

∅)
10 deset = 10 (10)

15
(jedanvtričepšsmov +

∅)
11 jedanaest = 11 (11)

15
(jedanvtričepšsmov +

∅)
12 dvanaest = 12 (12)

15
(jedanvtričepšsmov +

∅)
13 trinaest = 13 (13)
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Áðîj óïîòðåá§åíèõ
ïðîìåí§èâèõ

Áðîj
jåäíà÷èíà

Jåäíà÷èíà

15
(jedanvtričepšsmov +

∅)
14 četrnaest = 14 (14)

15
(jedanvtričepšsmov +

∅)
15 petnaest = 15 (15)

15
(jedanvtričepšsmov +

∅)
16 šesnaest = 16 (16)

Âèäè ñå äà êîä jåäíà÷èíå 16 ïîñòîjè âèøå ïðîìåí§èâèõ íåãî jåäíà÷è-
íà è äà çà îâàj áðîj âå£ íåìà ðåøå»à. Äàêëå, ìàêñèìàëíè áðîj jåäíà÷èíà
jå 15, òj. äî jåäíà÷èíå 15, àëè è òî jå ñàìî ãîð»à ãðàíèöà. Ìîðàìî äà
âèäèìî äà íåìà âåçàíèõ ïðîìåí§èâèõ ïðå òîãà.

3.2 Åëèìèíèñà»å âåçàíèõ ïðîìåí§èâèõ

Îâàj äåî jå ìàëî è óìåòíîñò íà£è, àëè òðåáà ïðèìåòèòè áðîjåâå êîjè ñå
çàâðøàâàjó íà ½aest�. Äåëójå äà òó èìà âåçàíèõ ïðîìåí§èâèõ, àëè òðåáà
è£è ðåäîì. Èç jåäíà÷èíà 1 è 11, çàê§ó÷ójåìî äà:

(jedan)aest = 11

aest = 11 (17)

Èç jåäíà÷èíà 2, 12 è 17, ìîæåìî äà èçâó÷åìî âðåäíîñò n:

(dva)n(aest) = 12

2 · n · 11 = 12

n =
6

11
(18)

Ñàä êàäà ïîêóøàìî äà óáàöèìî ðåçóëòàòå èç 3, 17 è 19, âèäèìî äà ñå
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òî íå óêëàïà ñà 13:

(tri)n(aest)
?
= 13

3 · 6

11
· 1

11
?
= 13

18

121
̸= 13 (19)

Îâèì ñìà»ójåìî ãîð»ó ãðàíèöó çà íàjâå£è áðîj êîjè ìîæå äà ñå ïðåä-
ñòàâè îâèì çàäàòêîì ó ñðïñêîì jåçèêó íà áðîj äâàíàåñò (12). Îâî íèjå
äîêàç äà jå îâî è íàjâå£è, àëè ïðîáà£åìî äà ðåøèìî jåäíà÷èíå ñàä è äà
âèäèìî äà ëè èìàìî jîø ñêðèâåíèõ âåçàíèõ ïðîìåí§èâèõ. Àêî óñïåìî
äà ðåøèìî ñèñòåì îâèõ 12 jåäíà÷èíà, òî jå ójåäíî è äîêàç äà íåìà âèøå
âåçàíèõ ïðîìåí§èâèõ.
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4 Âðåäíîñòè ñëîâà

Ïîñòîjè âèøå âàðèjàíòè äà ñå ðåøè îâàj çàäàòàê. Jåäíà jå ñâàêàêî
êîðèø£å»å ìàòåìàòè÷êèõ ñîôòâåðà, à äðóãè jå óçèìà»å ëîãàðèòàìà ñâèõ
jåäíà÷èíà ñà îáå ñòðàíå è ïðåáàöèâà»å ïðîáëåìà èç äîìåíà ìíîæå»à ó
äîìåí ñàáèðà»à. Îâäå £åìî êîðèñòèòè ½ïåøà÷êè� íà÷èí.

Äà ïîíîâèìî 12 jåäíà÷èíà îä êîjèõ £åìî êðåíóòè:

jedan = 1 (1) dva = 2 (2) tri = 3 (3) četiri = 4 (4)

pet = 5 (5) šest = 6 (6) sedam = 7 (7) osam = 8 (8)

devet = 9 (9) deset = 10 (10) jedanaest = 11
(11)

dvanaest = 12
(12)

Êàî øòî ñìî âå£ ðåêëè ó ïîãëàâ§ó 3.2, ìîæåìî äà jåäíà÷èíå 11 è 12
çàìåíèìî jåäíîñòàâíèjèì âåðçèjàìà � jåäíà÷èíàìà 17 è 19. Òèìå äîáèjàìî
ñëåäå£è ñêóï jåäíà÷èíà:

jedan = 1 (1) dva = 2 (2) tri = 3 (3) četiri = 4 (4)

pet = 5 (5) šest = 6 (6) sedam = 7 (7) osam = 8 (8)

devet = 9 (9) deset = 10 (10) aest = 11 (17) n =
6

11
(19)
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Ñëåäå£å øòî £åìî óðàäèòè jå îñëîáîäèòè ñå îíèõ ïðîìåí§èâèõ êîjå
ñå ïîjàâ§ójó ñàìî jåäíîì, à òî ñó ½ š�, ½ č�, ½o�, ½m�, ½j� è ½p�.

Äà áèñìî ñå îñëîáîäèëè ½ š�, ïîäåëèìî jåäíà÷èíå 6 è 17:

šest

aest
=

6

11
⇒ š =

6a

11
(20)

Ìîæåìî äà èçâó÷åìî è ½ č� àêî ïîäåëèìî jåäíà÷èíå 3 è 4:

četiri

tri
=

4

3
⇒ čei =

4

3
⇒ č =

4

3ei
(21)

Äà ñå îñëîáîäèìî ½o�, ïîäåëèìî jåäíà÷èíå 8 è 7 äà èçðàçèìî ½o� ïðåêî
½e� è ½d�:

osam

sedam
=

8

7
⇒ o

ed
=

8

7
⇒ o =

8ed

7
(22)

Çà ½m�, ïîäåëèìî jåäíà÷èíå 7 è 1:

sedam

jedan
=

7

1
⇒ sm

jn
= 7 ⇒ m =

7jn

s
(23)

Äà ñå îñëîáîäèìî ½j�, íåìà íåêå äîáðå jåäíà÷èíå-êàíäèäàòà, àëè ìî-
æåìî íïð. äà ïîäåëèìî jåäíà÷èíå 1 è 2:

jedan

dva
=

1

2
⇒ jen

v
=

1

2
⇒ j =

v

2en
(24)

Çà ½p�, íàjáî§è êàíäèäàò jå jåäíà÷èíà 17, ïà £åìî ïîäåëèòè 5 è 17:

pet

aest
=

5

11
⇒ p

as
=

5

11
⇒ p =

5as

11
(25)

Íîâè ñêóï jåäíà÷èíà (ìàëî ïðåóðå¢åí äà ïðîñòå jåäíà÷èíå ãóðíåìî
íà êðàj) jå ñàä:

dva = 2 (2) tri = 3 (3) devet = 9 (9) deset = 10 (10)

aest = 11 (17) n =
6

11
(19) š =

6a

11
(20) č =

4

3ei
(21)

o =
8ed

7
(22) m =

7jn

s
(23) j =

v

2en
(24) p =

5as

11
(25)

10



Îñòàëî íàì jå 5 íåòðèâèjàëíèõ jåäíà÷èíà è 8 ïðîìåí§èâèõ (d, v, a,
t, r, i, e è s). Ñàä £åìî ïðîáàòè äà óðàäèìî ïàð ëîãè÷êèõ ñóáñòèòóöèjà,
çà îíå ïðîìåí§èâå êîjå ñå ðå¢å ïîjàâ§ójó, íïð. ìîæåìî äà ñå îñëîáîäèìî
½v�. Àêî ïîäåëèìî jåäíà÷èíå 9 è 10, ìîæåìî äà èçðàçèìî ½v� ïðåêî ½s�
êàî:

devet

deset
=

9

10
⇒ v =

9s

10
(26)

à ½dva� ïîñòàjå:

d(v)a = 2 ⇒ d
9s

10
a = 2 ⇒ dsa =

20

9
(27)

Òàêî¢å, êàäà ñìî ñå ðàíèjå îòàðàñèëè ïðîìåí§èâå ½ č� ó 21, âèäèìî äà
íàì jå ó jåäíà÷èíè 3 îñòàëà ïðîìåí§èâà ½r� êîjà ñå òðèâèjàëíî ìå»à ñà:

r =
3

ti
(28)

Ìå¢óòèì, îâî êàäà ñìî óðàäèëè, òîòàëíî ñìî ðàñêà÷èëè ïðîìåí§èâó
½i�, òj. îíà jå ñàä íåçàâèñíà, à íå ñìåìî äà çàáîðàâèìî äà ñó ïðîìåí§èâå
½ č� è ½r� ñàä çàâèñíå îä »å, òj.

č = f(i)

r = f(i)

Íîâè ñêóï jåäíà÷èíà ñó ñàä ñàìî 3 jåäíà÷èíå è 5 ïðîìåí§èâèõ (d, e,
s, t è a):

deset = 10 (10)

aest = 11 (17)

dsa =
20

9
(27)

Ñàä ìîæåìî äà óçìåìî 2 áèëî êîjå ïðîìåí§èâå è äà èçðàçèìî ïðåî-
ñòàëå 3 ïðåêî »èõ. Àêî ïîäåëèìî jåäíà÷èíå 10 è 17, ìîæåìî äà èçðàçèìî
½e� ïðåêî ½a� è ½d�:

deset

aest
=

10

11
⇒ 11de = 10a ⇒ e =

10a

11d
(29)

Êàä ñìî ñå îäëó÷èëè äà jå e = f(a, d), ìîæåìî èñòî äà óðàäèìî è ñà
½s�, òj. äà jå èçðàçèìî ïðåêî ½a� è ½d�, äèðåêòíî èç jåäíà÷èíå 27:

s =
20

9ad
(30)
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Äà íà êðàjó èçðàçèìî è ½t� ïðåêî ½a� è ½d�, êîðèñòèìî jåäíà÷èíó 17 è
ìå»àìî ó »îj ½e� èç jåäíà÷èíå 29 è ½s� èç jåäíà÷èíå 30:

a(e)(s)t = 11 ⇒ a
10a

11e

20

9ad
t = 11 ⇒ t =

1089d2

200a
(31)

Êîíà÷íè ñêóï jåäíà÷èíà ãëàñè:

n =
6

11
(19) š =

6a

11
(20) e =

10a

11d
(29) s =

20

9ad
(30)

t =
1089d2

200a
(31) č =

4

3ei
(21) v =

9s

10
(26) p =

5as

11
(25)

r =
3

ti
(28) j =

v

2en
(24) m =

7jn

s
(23) o =

8ed

7
(22)

Ïðèìåòèòè äà ó îâîì ñèñòåìó 12 jåäíà÷èíà íåìà ïðîìåí§èâèõ ½i�, ½a�
è ½d� êîjå ñó íåçàâèñíå îä îñòàòêà ñèñòåìà.

4.1 Àëòåðíàòèâíè íà÷èíè ðåøàâà»à

Ïîðåä ïðåäñòàâ§åíîã ïåøà÷êîã íà÷èíà, ìîãó£å jå ðåøèòè ñâå îâî ëàê-
øå, ïðåêî Wolfram Alfa ïëàòôîðìå. Íà îâîì[3] ëèíêó ìîæåòå äèðåêòíî
âèäåòè ðåøå»å. Ïðèìåòèòè äà ïðîìåí§èâà ½i� ìîðà äà ñå íàãëàñè äà ñå
íå ìèñëè íà èìàãèíàðíó jåäèíèöó, à äà ïðîìåí§èâà ½e� ìîðà äà ñå çà-
ìåíè íåêèì äðóãèì ñëîâîì (½f � ó ïðèìåðó). Êëèêîì íà ½Exact form� ñå
äîáèjà è ðåøå»å ïðåêî ðàçëîìàêà øòî jå ðåøå»å êîjå jå è îâäå äîáèjåíî
ó ïîãëàâ§ó 4.

4.2 Ïðèìåðè ðåøå»à

Êàî øòî ñìî ðåêëè, íåêå ïðîìåí§èâå ñó çàâèñíå îä äðóãèõ, ïà ½i�, ½a�
è ½d� ìîæåìî äà ïîñòàâèìî íà ïðîèçâî§íå âðåäíîñòè, à íàjëàêøå jå äà
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èì ñâèìà äîäåëèìî áðîj 1. Îñòàëå âðåäíîñòè îíäà ëàêî ïðîèçèëàçå, êàäà
èõ ñâå ðåäîì èçðà÷óíàìî è ñêðàòèìî ðàçëîìêå:

i = 1

a = 1

d = 1

n =
6

11

š =
6

11

e =
10

11

s =
20

9

t =
1089

200

č =
22

15
v = 2

p =
100

99

r =
200

363

j =
121

60

m =
693

200

o =
80

77

Ðåøå»à íèñó íåøòî åëåãàíòíà, àëè jå îâàj çàäàòàê áàð ðåøåí è çà
ñðïñêè jåçèê.
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